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CONCEJO MUNICIPAL 

         LA HIGUERA  

 

SESION ORDINARIA N° 94 

08 de Julio de 2019 

 

En La Higuera, siendo las 11:17 del día Lunes 08 de Julio, en ausencia del 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón, el 

concejal don Marcelo Godoy Roco da inicio a la sesión ordinaria N° 94, la 

que cuenta con la asistencia de los concejales señores: Efraín Alegría 

Barraza, Karen Carmona Fábrega, Rosita Guzmán Sasmaya, Beatriz 

Hernández Azócar y Roquer González Rojas. 

 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

Participa de sesión en calidad de alcalde subrogante don Carlos Flores 

González  

 

Tabla a Tratar: 

 

1.- Observaciones acta sesión ordinaria  N° 88 de fecha  17 de Mayo de   

       2019    

2.-   Lectura de correspondencia recibida     

3.-  Acuerdos: 

3.1Celebración Contrato Proyecto: “Construcción Plaza Mirador 

Caleta Los Hornos” por $ 40.000.000 

3.2 Modificación Presupuestaria área salud N° 04/2019 por 

$49.407.000 

4.-  Entrega Informaciones Alcalde 

5.-  Varios   
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones acta sesión ordinaria 

N° 88 de fecha  17 de Mayo de  2019    

 

Concejal Alegría dice presidente la consulta siempre se hace respecto a 

las observaciones, no sé si plantear esto estando el Alcalde subrogante 

don Carlos en este momento, porque tiene directa atingencia  a lo que se 

me está preguntando, porque si se han dado cuenta siempre en la 

redacción del acta siempre se aprueba, pero nunca se pide el acuerdo, lo 

que pide usted es como una tradición, se da por entendido que eso se 

aprueba, pero nunca se nos pide el acuerdo, porque en la lectura de esta 

acta dos o tres concejales planteamos algunas observaciones, solo 

respondemos a las observaciones, pero se da por hecho que está 

aprobada, la ley establece que una vez aprobada se convierte en 

instrumento público, solamente quisiera aclarar la situación con los demás 

colegas concejales, que son dos cosas una es la observación, la otra es 

pronunciarse de aprobar el acta, yo consulto a don Carlos, al secretario 

municipal si efectivamente lo que estoy planteando corrige o no el hecho 

administrativo, se dice se aprueba el acta, pero jamás se nos ha pedido el 

acuerdo de aprobar, lo dejamos para discusión de puntos varios, pero 

como es atingente 

Carlos Flores dice veámoslo altiro, este punto está presente en todas las 

tablas,  

Concejal Alegría dice tal como el presidente Marcelo pregunta si tengo 

alguna observación, no tengo observación, pero otra veces he tenido 

observación, pero en otras me he pronunciado que no apruebo, pero en 

algunos casos esta la costumbre decir no tengo observación porque es la 

pregunta que nos hacen  

Presidente Godoy dice debiese ser observaciones, después de las 

observaciones el proceso de aprueba o rechaza, es el tenor que debiese 

tener en ese sentido 

Mario Pizarro dice la observación es lo que no les parece a ustedes que  

guarda relación con lo cotejado de lo dicho en el acta correspondiente , 

después nosotros colocamos se da por aprobada acta con las 

observaciones realizadas, estamos obligados a enmendar y lo hacemos, 

nosotros modificamos para subir el acta, previo lo que ustedes han dicho, 

la observación lleva consigo un enmendar, si dice no dije esto dije lo otro, 



 Página 3 
 

lo cotejamos con el audio las observaciones y si es así, las observaciones se 

reinsertan o se rehacen, ese es el proceso que nosotros hacemos posterior 

a la observación  

Carlos Flores dice sin perjuicio de ello, igual después del punto de 

observaciones hay una aprobación tácita del acta, si podemos avanzar y 

con esas observaciones aprobarlas o rechazarlas 

Mario Pizarro dice todo lo que se pueda hacer en aras de mejorar, ese es 

el espíritu de la observación, a  veces la observación puede tener sustento, 

a veces no la tienen , porque a veces el concejal dice yo dije y al revisarla 

no lo ha dicho 

Concejal Alegría dice hay casos bien especifico me ha pasado , he dicho 

cuando esto se repite, he planteado mi acto de no aprobarla, es 

interpretativo de parte de ustedes que es ministro de fe del Concejo , por 

ejemplo error que es repetitivo, en las votaciones uno vota a favor y 

después en el resumen aparece votando en contra o todo lo contrario, eso 

está afectando, lo que abunda no daña, debería incluirse la consulta 

respecto a observaciones y aprobar o desaprobar el acta , es mi opinión 

más que dejarlo a criterio de quienes redactan el acta 

Mario Pizarro dice no establecemos ningún criterio, no le ponemos de más 

o de menos,  podemos omitir sin mala fe , son transcripciones muy finas, 

uno trata de sacar la idea general, trabajamos minuciosamente las actas 

con Hilda, cada vez más, para que no haya observaciones pero nosotros 

no tenemos ninguna subjetividad sobre el tema, ni pallá ni pacá, no nos 

corresponde 

Concejala Carmona dice entiendo el planteamiento que hace el colega, 

sería bueno como poder implementarlo, sería importante, porque 

efectivamente nosotros somos los que aprobamos el acta, una 

observación es muy distinta a aprobar el acta, como dice don Mario por 

más que se pueda corregir o reparar, pero si nosotros miramos nuestra 

realidad, el acta de hoy yo creo que en tres meses más va a estar 

modificada y con observaciones , hay un proceso a lo mejor falta más 

equipo, o falta personal a lo mejor los dos no dan abasto para llevar 

exactamente y correlativamente este tema de las actas, cuando nos citan 

a sesión de Concejo tenemos actas que son de dos o tres meses atrás no 

son la que tuvimos la sesión pasada y es la que vemos al lunes siguiente, 

sería bueno como implementarlo, más que nada por tema de la demora y 

eso 
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Concejal Alegría dice puede ser una decisión más personal, lo he hecho, 

cuando veo que el error es grave he rechazado el acta y así ha sido 

consignado, es un tema más de cada concejal pronunciarse que 

establecerlo, lo digo como un tema que se pueda discutir y analizar, me 

llamó la atención porque habían tres concejales que hicieron 

observaciones al acta y sale aprobada, si bien dice don Mario con las 

observaciones, como podrían  

Mario Pizarro dice un acta son 40 páginas y ustedes observan un párrafo, 

como podría poner en cuestionamiento la totalidad de un acta por tres 

observaciones que ustedes hacen el reparo y que nosotros nos vemos en la 

obligación de subsanarlo  

Concejala Guzmán dice me imagino que en la Contraloría debería haber 

una jurisprudencia, son consultas que a nivel nacional deben existir en el 

tiempo, porque uno está de paso y llegamos, no creo que seamos los 

primeros y pioneros en hacer una consulta tan legítima, a nivel nacional 

deben tener municipios que son grabados  

Mario Pizarro dice respecto a lo que dice la concejala Carmona las cargas 

de otras Secretaria Municipales respecto de la confección de actas son 

absolutamente distintas, hay actas que tienen cuatro páginas, se reducen 

a acuerdos, nosotros históricamente y le consta al concejal alegría en su 

época de Alcalde hemos transcrito al pie de la letra, tratando de arreglar 

más que embarrarla, porque ustedes entenderán que no todos los 

concejales se expresan de buena manera , históricamente estoy hablando 

y hasta su ayudadita le pegamos, como debe ser, ese es el espíritu 

Concejal Alegría dice históricamente como usted dice tengo actas desde 

el inicio, la redacción dista mucho de la actual, y tengo actas, ahora la 

redacción es bastante pobre con muchas situaciones  

Mario Pizarro dice no podemos inventar actas concejal  

Concejal Alegría dice con muchas situaciones, es cierto lo que dice don 

Mario en su tiempo, todo depende de la exigencia de los concejales, hubo 

momentos que se debía incluir hasta la coma y que eso después y que era 

latoso tener que leer por un programa radial , que se transformó en una 

cosa absurda una exigencia que se diera lectura y eran tremendas, voy a 

insistir creo que comparto que debe haber una jurisprudencia en la 

Contraloría de cómo se debe hacer, porque los acuerdos se toman a mi 

jamás me han preguntado si la apruebo, me preguntan si tengo 

observaciones, la pregunta que me hace el presidente es si tengo 
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observaciones y digo observaciones  esa pregunta jamás ha existido acá, 

si uno aprueba el acta 

Mario Pizarro dice nunca del año 92, desde que se inició los concejos 

municipales , nunca se han aprobado las actas siempre se han observado, 

y se ha desprendido  que el resto del acta  está sin tocar no le observo 

nada al resto , por lo tanto observando aquello, lo que está observable el 

resto se aprueba con la modificación, ahí tenemos que entrar a modificar, 

nosotros nos vemos en la obligación de subsanar y lo hacemos 

Concejal Alegría dice es un tema administrativo de que corresponde 

hacer, si corresponde en que el Concejo se pronuncie respecto de 

aprobar, me llama la atención a lo mejor eso se desconoce, lo que dice 

Rosita podríamos hacer la consulta para no estar cometiendo un error por 

omisión o por lo que sea  

Presidente Godoy dice si me permiten una cosa creo que nos estamos 

ahogando en un vaso de agua, como dicen lo que abunda no daña, 

hagamos la consulta si tiene observaciones y si aprueba o rechaza, 

encuentro todo lo que se ha manifestado, encuentro todo lo manifestado 

que se tiene la razón, pero es un acuerdo que depende de nosotros, 

después la Contraloría no nos podría decir, porque a nosotros se nos 

pregunta por observaciones y se nos pide aprobar o rechazar el acta 

Concejala Guzmán dice discrepo un poco de lo que dice que nos estemos 

ahogando en un vaso de agua, que quede un precedente, a lo mejor 

pionero en la consulta, no es malo consultar, no se está pidiendo nada 

más, lo que puedo hacer yo, un colega o la administración, tampoco no le  

tomemos en serio lo que hacemos todos los lunes en la sesión 

Presidente Godoy dice vamos a terminar esta sesión como está haciendo 

las observaciones, o tomamos acuerdo de aprueba o rechaza 

Concejal Alegría dice creo que es un tema más personal de que cada 

concejal se pronuncie, porque si tengo observaciones pudo decir 

libremente apruebo o rechazo 

Presidente Godoy dice independiente de la lectura que se da a la 

interpretación, entonces vamos a votar 

Concejal Alegría dice sin observaciones por tanto apruebo el acta 

Concejala Carmona sin observaciones y apruebo el acta 

Concejala Guzmán dice en página 9 dice concejala Guzmán estaba 

pidiendo información queda un espacio, dije “potestad del municipio” , así 

que con la observación hecha apruebo el acta 

Concejal González sin observaciones y apruebo el acta 
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Concejala Hernández sin observaciones y apruebo el acta 

 

Presidente Godoy no tiene observaciones  y aprueba acta . 

 

Se aprueba acta de sesión ordinaria N° 88 de fecha  17 de Mayo de  2019   

  

Se da término a punto N° 1 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Lectura de correspondencia recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 

 Memorándum N° 80 entrega información sobre proyecto “ Plan 

Médico Veterinario  en Tu Municipio 2019, Comuna La Higuera” por 

parte de Secplan con minuta de contratación adjunta  

 Memorándum N° 81 entrega información de proyecto “ Mantención 

y Reparación Planta de Tratamiento de Aguas Servidas  Caleta Los 

Hornos” por parte de Secplan con minuta de contratación adjunta  

 Memorándum N° 82 entrega información proyecto “Construcción 

Sala de Clases Escuela Los Choros” se adjunta minuta de licitación 

adjudicada 

 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Godoy pide acuerdo para punto 3.1 Celebración Contrato 

Proyecto: “Construcción Plaza Mirador Caleta Los Hornos” por $ 40.000.000 

 

Votación  

Concejal Alegría dice ¿dónde está la plaza ésta presidente? 

Presidente Godoy dice en el sector donde yo vivo, en un sitio eriazo 

municipal al lado de la iglesia evangélica, cerca de la cancha de 

babyfutbol 

Concejal Alegría dice ¿no es el terreno donde se pensó hacer el 

internado? 
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Presidente Godoy dice no, ese está arriba, donde vivo yo al frente éste 

está más abajo 

Concejala Carmona dice Presidente por qué no puede venir nuestra 

encargada de Secplan porque desconocemos totalmente este proyecto, 

me gustaría saber que se va construir ahí, porque si aprobamos los recursos, 

ingreso, salida, disminuir, inyectar , aumentar o lo que sea, también tener 

conocimiento, porque acá dice “Construcción Plaza Mirador Caleta Los 

Hornos” por $ 40.000.000” y hasta ahí quedamos es toda la información que 

nos entregan 

Presidente Godoy dice ese proyecto lo expuso el año pasado el arquitecto 

Sebastián 

Concejala Carmona dice ¿y que se va a construir ahí? 

Presidente Godoy dice una plaza con juegos 

Concejala Carmona dice acá indica juegos, pero ¿qué se va a construir 

máquinas de gimnasia, pasto sintético, pérgola?, yo desconozco, no 

recuerdo  

Presidente Godoy dice llamémoslo mejor 

Concejal Alegría  (da lectura a las especificaciones técnicas que 

considera proyecto),  

Concejal González dice es como la plaza de la Pirca, muy parecido 

Presidente Godoy dice don Efraín en este terreno es donde se va a 

construir, se llama mirador porque queda al lado de la iglesia evangélica y 

es como un mirador porque se ve todo para abajo 

Concejala Carmona dice colega y arriba el espacio de Mónica Viera que 

siempre ha manifestado el tema de esa plaza de hermosear ese sector, 

atrás de Luisa Corretea 

Presidente Godoy dice no es municipal ese terreno  

Concejal Alegría dice debo entender que ese terreno debe estar 

calificado como área verde dentro de la expropiación que se hizo, del 

plano, porque cualquier loteo de viviendas habitacionales, la ley exige que 

debe haber un porcentaje de área verde, lo otro fue una iniciativa 

bastante loable de la señora Mónica para ocupar ese espacio, pero el 

terreno no es municipal, todavía está en proceso de licitación, como tengo 

la palabra cualquier iniciativa que vaya en pro de poder invertir y mejorar 

las condiciones de vida de las personas, me parece muy bien que se estén 

haciendo ese tipo de obras  

Presidente Godoy dice ese sector va quedar iluminado, porque por ahí no 

hay postes, es un lugar muy oscuro en la noche, este lugar va a quedar 
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iluminado, recuerdan que conté que habían asaltado a dos colombianos 

fue aquí mismo por esto , porque no hay iluminación en el sector 

Concejal Alegría dice este espacio deben contar con mantención, lo han 

planteado respecto a la plaza La Paz, porque después no se cuida y lo que 

es de todos no es de nadie, para que haya un compromiso de mantención 

, de cuidado debe haber compromiso, se debe empoderar a la gente, la 

pregunta es si esto nace de la idea de la gente, de la junta de vecinos, 

para que se hagan responsables de la mantención, del cuidado , porque si 

no después esto va estar botado y deteriorado  

Presidente Godoy dice como pasa con las canchas de futbol, esto pasa 

por tema mantención, muchas veces escuchamos reclamos de la falta de 

mantención, a veces como vecinos no contribuimos al cuidado de los 

materiales, a veces sabemos quién es  o vemos que están haciendo tira y 

nadie dice nada,  

Concejala Carmona dice todo pasa a que estos proyectos sean en base a 

la necesidad de los vecinos, porque sé que en Caleta Hornos hemos 

hecho grandes inversiones, da pena ver nuestro complejo deportivo donde 

invertimos 120 millones, pero no sé qué este mismo sector que vamos a  

iluminar ahí, que son las mismas necesidades que tienen las 7 localidades, 

Punta de Choros es una pena ver la multicancha en las condiciones que 

está, todo pasa por la poca responsabilidad de los vecinos, nos va a pasar 

los mismo con nuestro estadio, nos pasa con las canchas que tenemos en 

la localidad, también nos pasa por tema de nuestros dirigentes, nuestras 

organizaciones prácticamente están muertas, nosotros estamos 

imponiendo la inversión, se los construimos y de ahí nos olvidamos de todo, 

hay que hacer trabajo fuerte con las organizaciones, con los dirigentes, 

sobre todo con las juntas de vecinos que son como la autoridad máxima 

que tenemos en cada pueblo 

Concejal González dice creo que ahí está el error garrafal cuando se 

produce esto de estar creando más instituciones que no van a funcionar, 

lo digo por la plaza que pedían los vecinos en el sector de La Concepción, 

ahora tú lo vas a ver, caca de perro dentro del pasto sintético, basura 

alrededor, entonces  conciencia de los vecinos, si como junta de vecinos 

voy a  depender de la municipalidad toda la vida estamos mal, yo limpio 

desde el gimnasio hasta la escalera de la población, pero no puedo 

hacerlo siempre solo, trato de decirles a los vecinos que ayuden, les digo 

tanto que solicitaron este gimnasio , vayan a ver como tienen los juegos y 

ya no se puede hacer gimnasia 



 Página 9 
 

Concejala Hernández dice en la comuna se implementó esto de la 

dependencia del municipio, todo lo debe hacer el municipio, nosotros 

como habitantes debiéramos poner nuestro granito de arena y en las 

instituciones recalcar eso, cuando han hablado de que la municipalidad 

no hacen actividades, para eso están las juntas de vecinos para 

organizarse, los barrios 

Concejala Carmona dice a lo mejor como municipio no se ha hecho 

trabajo fuerte con las organizaciones, en la participación de las 

organizaciones, si los vecinos se organizaran por sectores, en cada sector 

tenemos buenos líderes, para poder encabezar este tipo de iniciativa 

Concejal González dice de la boca pa fuera salen muchas palabras , pero 

la cosa es actuar, si tu no actúas 

Concejala Carmona dice ejemplo la Teletón, todos se suman , nos 

ponemos la camiseta, los apoderados que trabajan, los que son 

voluntarios, esto mismo se puede replicar en la limpieza del sector, porque 

creo que en gran parte es responsabilidad nuestra como  municipio de 

poder hacer mantención en las partes donde estamos invirtiendo, porque 

pasan los años, es necesario hacer seguimiento de poder ir haciendo la 

mantención en conjunto hasta con los mismos vecinos  

Concejala Hernández dice igual cuesta porque en redes sociales la gente 

reclama porque lo que se ha hecho con lo del alumbrado, pero cuesta, 

porque nosotros lo vemos en la plaza La Paz que está cerca de nosotros  

Concejala Carmona dice ya se ve que está deteriorado el sector de los 

baños 

Concejala Hernández dice hay paneles solares que ya no funcionan en la 

noche  en la plaza La Paz 

Presidente Godoy dice a eso voy yo, un día fui a esa plaza y me encontré 

justo a un niño chico moviendo los postes y eso hace que el sistema falle, 

que se corten los cables, le dije que saliera de ahí, porque estaba con el 

poste como que quería votarlo, me imagino que ese problema se debe 

presentar y muchas veces debe haber pasado y nadie dice nada 

Concejal González dice acá en el Concejo he mostrado hasta fotografías 

donde sale el niño con la piedra, incluso hice denuncia pública, pero  la 

mamá ahí está, pero somos wenasos para pedir cosas que hermoseen el 

pueblo, que pavimenten, etc., ahí hay un claro ejemplo de que la gente 

que nos visitó el día del eclipse tienen más cultura que nosotros, porque  

con toda la gente que llegó podría haber quedado el pueblo lleno de 
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basura, pero la gente se fue y el pueblo quedó exactamente igual , eso 

habla mal de nosotros 

Nohemy Uribe y Sebastián Argandoña se presentan en sesión 

Presidente Godoy dice tenemos a los profesionales para resolver consultas 

de Plaza Mirador 

Concejala Carmona dice más que nada recién estábamos hablando en 

mesa, si esta iniciativa nace a raíz de una solicitud de la junta de vecinos 

del mismo sector, o es iniciativa de la administración de querer invertir en 

este tema, le consultábamos al colega como vecino del sector , para 

poder saber, porque lo ideal no es imponer cosas, la idea es ser lo más 

participativo posible , porque al final el equipo técnico trabaja a solicitud 

de ellos 

Nohemy Uribe dice particularmente la información que manejo, nosotros 

mantenemos siempre un expediente donde nos hacen solicitudes 

formalmente  o de las juntas de vecinos o personas particulares que 

manifiestan por escrito la necesidad, estábamos en presencia de un 

terreno, sitio eriazo, observamos en el lugar la necesidad de construir algo, 

porque en realidad se estaba juntado basura y escombros, se planteó la 

posibilidad de levantar una  iniciativa como la que tienen en su poder  

Concejala Guzmán dice la iniciativa la levantaron ustedes como municipio 

Presidente Godoy dice disculpen, pero también hubo reunión con gente 

del comité Las Rocas, se pidió hace como tres años cuando estaba el 

boom de los patines, después cuando pasó, se vio que esas cosas pierden 

interés y después queda eso botado 

Nohemy Uribe dice siempre hay manifestaciones en situaciones informales 

de levantar algunas iniciativas, pero surgió esto de por qué no una plaza, 

además que hay una bonita vista 

Concejal Alegría dice son como tres niveles 

Nohemy Uribe dice sí, más aspectos arquitectónicos  Sebastián fue el 

arquitecto patrocinarte del proyecto 

Sebastián Argandoña dice era sitio eriazo que nació la necesidad de 

transformarlo, especialmente y espacialmente nació la idea de plaza 

mirador y así fue naciendo el diseño, la descripción habla de que son tres 

espacios principales, un borde mirador, espacio central de pasto sintético, 

juegos, es grande podría albergar ocho niños  a la vez 

Concejala Guzmán dice ¿estas son platas municipales? 

Nohemy Uribe dice fue FRIL, fue aprobado ya por Gobierno Regional, falta 

la adjudicación 
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Sebastián Argandoña dice es un juego, el otro sector, con la arquitectura 

proyectamos muros de contención de media altura, quedó espacio como 

para pelotear o hacer ejercicios si las mamás quieren, en el espacio 

central pasto sintético ornamental en las partes de juegos, también pasto 

sintético deportivo, en el balcón urbano contempla mobiliario urbano, es 

mobiliario anti grafiti, trae sombreadero,  

Concejal Alegría dice material de juegos es plástico? 

Concejala Carmona dice como el que hay en el Mall 

Sebastián Argandoña dice hay un montón de empresas que trabajan con 

este mobiliario 

Concejal Alegría dice sin tratar de contradecir lo que planteé al principio 

que esto podría estar esto recogiendo la iniciativa de los vecinos, para que 

ellos mismos pudieran responsabilizarse de la mantención y cuidado, 

Caleta Hornos tiene una población muy similar a la de La Higuera, se 

discutió en la Mesa Rural, se pensó en poder tener un techado, mi posición 

la idea era descentralizar la inversión, nosotros habíamos tenido la 

intención de construir techado en donde está la multicancha porque hay 

terreno eriazo en sector sur, se podría haber proyectado ahí, creo que 

Caleta Hornos merece tener un techado para las actividades deportivas, 

eso fue planteado, todas estas inversiones deben contar con la 

responsabilidad de los usuarios, como dice concejala Hernández vemos 

también inversión en La Serena que están botados como son los gimnasios 

en las calles, se debe contar con la responsabilidad de las personas, por 

eso es fundamental la relación que debe existir entre la comunidad y el 

municipio, planteo tema de considerar un posible proyecto de algún 

techado en Caleta Hornos, la población lo necesita hay muy buenos 

deportistas, campeones por mucho tiempo, sería interesante hacer un 

proyecto 

Nohemy Uribe dice esta iniciativa estuvo en cartera de proyecto del año 

2016, quedó en el camino, tenemos en cartera histórica  esa iniciativa, 

justamente ahí en la multicancha y consideraba ese terreno eriazo, se 

podría incorporar en la nueva cartera,  

Concejala Carmona dice a solicitud del Concejo hemos solicitado en 

reiteradas ocasiones al Alcalde de poder hacer mínima inversión en la 

plaza pública de La Higuera , uno siente orgullo cuando pasan estas cosas 

como el fenómeno mundial que nos regaló la naturaleza, uno decía nos 

gastamos recursos en esto y podríamos haber tenido un baño, siempre 

quien va a priorizar es el Alcalde, se va hacer de acuerdo a su lineamiento 
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y a su plan de trabajo  en la comuna, se podría hablar con el Alcalde, de 

poder hacer inversión en nuestra plaza pública nuestra plaza principal , no 

sé cuál es el impedimento de poder hacer algo ahí, mantención poner 

pasto sintético, hacer juegos, porque tiene años esa plaza, en esta 

administración que vamos en el segundo periodo no se ha hecho nada ahí 

Concejal González dice lo mismo pediría en teatro municipal que se está 

cayendo a pedazos , es vergonzoso hacer actividades en Teatro 

Municipal, que a veces se presta para actividades, el techo horrible, los 

baños se tapan, tema eléctrico horrible, ahora se descogotó tema 

eléctrico del techo, el teatro no está en condiciones de usarlo, por último 

10 milloncitos, la plaza está a la vista de todos acá, tenemos una hermosa 

plaza allá y a la de la entrada tenemos una que está  horrible, porque 

somos capital comunal 

Nohemy Uribe dice con respecto a la plaza, efectivamente nosotros como 

unidad asesor del Alcalde y Concejo, planteamos la posibilidad de poder 

invertir en la plaza, la respuesta del Alcalde fue esperar el alcantarillado, 

hoy que tenemos los recursos y está el alcantarillado, no hay impedimento 

para levantar un proyecto, se puede hacer proyecto de reposición, 

considerar baño, asientos, mas sombreadero 

Concejala Hernández dice asientos,  

Concejala Carmona dice mejorar sistema eléctrico, iluminación 

Nohemy Uribe dice con respecto al Teatro en la cartera 2016 también 

teníamos contemplado una reposición del Teatro Municipal, pero el 

analista  en esa oportunidad del MIDESO, estaba postulado a diseño, él nos 

estaban sugiriendo volver a etapa de pre factibilidad, eso significaba 

proceso de volver a unos 6 años, eso como que un poco nos bajoneó y 

quedó en standby, la situación del estado del Teatro también se debe al 

uso, hasta hace un tiempo atrás se facilita teatro a organizaciones y 

particulares, en una oportunidad le dije al Alcalde para garantizar el buen 

estado del inmueble es solicitarle a las organizaciones solicitarle una 

garantía mínima de unos 10 mil pesos, donde si uno entrega aseado se 

debiera entregar en iguales condiciones, si no lo hacen esos 10 mil irán 

para ese tipo de trabajos  , es una postura personal, cuando se presta 

nunca se entregan en buenas condiciones, de ahí que los baños están 

tapados, de ahí que los camarines están deteriorados 

Concejal González dice los camarines los han ocupado hasta para 

cocinar, hace unos días hubo una actividad del jardín y entré a uno de los 

baños y la llave corría, la llave de una de las duchas  da corriente porque 
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hay un cable debajo de las duchas y tu abres la llave y te da la corriente, 

es sumamente peligroso 

Concejala Hernández dice el sistema de la luz eléctrica hace años solicitó 

cambiar el sistema eléctrico, el sistema eléctrico nunca funciona, en los 

camarines también están malos las luces, para la actividad del día de la 

Madre las personas estaban con celular alumbrándose 

Concejal González dice el año pasado pedimos audiencia con ex Seremi 

de Cultura antes que se fuera, pedimos recursos para Teatro Municipal, ella 

pidió juntarnos nuevamente, pero lamentablemente se nos fue la Seremi 

de Cultura, hay que buscar algo rápido y efectivo, no digo que no se 

preste el teatro, digo que hay que cuidarlo, porque cuando las cosas no 

son de uno no se cuida, el Teatro necesita una manito de gato y luego, ahí 

se hacen todas las actividades protocolares a mi me da vergüenza a 

veces  

Concejala Hernández dice no solo el Teatro colega, sino todos los espacios 

que son públicos y que el municipio debe estar al tanto de la mantención, 

porque veo como están las canchas de baby, igualmente la de fútbol que 

ahora se mejoró un poquito, porque le estaban sacando hasta el pasto, 

igual falta más supervisión del municipio, creo que se han dejado de lado 

todo el funcionamiento de canchas y de los espacios públicos, la plaza La 

Paz los baños con los vidrios quebrados, la plaza de acá le hace falta 

renovarla, las calles hay árboles que no dejan pasar, dicen que no se 

pueden cortar sin autorización, porque no se pueden llegar y sacar, pero 

se podrían podar para que las calles queden más expeditas 

Nohemy Uribe dice no contamos con una unidad de mantención de áreas 

verdes, una persona encargada que esté constantemente fiscalizando el 

estado de cada uno de esos inmuebles  

Concejala Hernández dice el primer año que entré de concejal solicité 

cortar o arreglar el árbol que está fuera del  Club Deportivo Independiente, 

llevo tres años y estamos igual 

Concejala Carmona dice maravillosos ver los recursos que estamos 

inyectando por la contratación de una Veterinaria, pero sería bueno que 

la Subdere pudiera sacar un incentivo de recursos para que nos permita la 

contratación de un servicio externo que nos haga la mantención, si eso 

requiere de un funcionario más para que pueda catastrar, tener un 

registro, ir a terreno ver las canchas, tenemos este baños, las mallas, cierre 

perimetral, alguien que pueda hacer ese trabajo, eso no sería un gasto 

para el municipio sería una inversión para nosotros, tener una persona más, 
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el Alcalde debería darle prioridad a estos temas , todos los proyectos se 

demoran por procesos de licitación, pero debe venir un año de receso, 

vamos a paralizar para ver temas de mantención y fiscalización, es un 

tema que la administración debiera resolver, si él requiere de un 

funcionario para eso jamás nos vamos a negar, todo .lo contrario es una 

ayuda al municipio , creo que se podría hacer  

Concejala Guzmán dice un poco retomando lo que se está planteando y 

hablando en Concejo, voy a retomar algo que dijo usted, tema petición 

de concejal González del Teatro, esta iniciativa de cartera año 2012, se 

presentó al Concejo una iniciativa de cartera espectacular, ahí estaba el 

tema del Teatro, usted mencionaba que tuvo que ver con unas 

conversaciones de una pre factibilidad de retroceder, si sumamos de 2012 

a 2020 si se hubiera considerado en ese momento tendríamos ahora un 

lindo Teatro, uno debe ser futurista y se podrían haber sacrificado 6 años, 

estuviera disfrutando ahora un Teatro precioso, era lindo, innovador, era un 

diseño hermoso, si hubieran pensado en ese momento en el futuro 

tendríamos un hermoso Teatro, lo digo porque al final si hay que retroceder 

4 años y esperar 6 años para tener algo definitivo, pensarlo de esa manera, 

es la única forma de que esto se puede cambiar, poder arreglar eso, 

porque si no esto no va a cambiar nunca, rescato la iniciativa de esa 

oportunidad, lo otro volviendo al proyecto de Plaza Mirador, solamente 

como consulta la parte técnica son ustedes, ustedes son los  que fiscalizan 

Carlos Flores dice la unidad técnica 

Nohemy Uribe dice nosotros formulamos y,  licitamos y ejecutamos 

Concejala Guzmán dice lo digo por la contratación de mano de obra 

local, porque la gente se queja muchas veces  por desconocimiento, no sé 

si se ha cumplido el tema de contrato de mano de obra local en el 

proyecto de alcantarillado 

Nohemy Uribe dice la respuesta lo debe dar el inspector técnico porque el 

fiscaliza los proyectos, pero la mayoría de las licitaciones dentro de los 

criterios de evaluación siempre se exige o se evalúa que exista 

contratación de mano de obra local, se indica y se señala ahí que el no 

cumplimiento de esta exigencia dará derecho al mandante para dar 

término anticipado al contrato, ahora el procedimiento el contratista 

adjudicatario debe acercarse a la Omil y de ahí sacar a las personas para 

la contratación, si las personas no están en la Omil tienen menos 

posibilidades de ser contratados  por el contratista adjudicatario  
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Concejal González dice en alcantarillado hay bastante gente de La 

Higuera trabajando y en el de las casetas igual 

Nohemy Uribe dice nosotros siempre revisamos y está estipulado la 

contratación de mano de obra local, si el contratista no encontrara gente 

registrada en la Omil, la otra acción a seguir es acercarse a las juntas de 

vecinos para la contratación de mano de obra local  

Concejal González dice como lo hizo en Punta Colorada 

Concejala Guzmán dice el comité está compuesto por ustedes dos y 

¿quiénes más?, ¿quiénes participan? cuando hacen las licitaciones  

Nohemy Uribe dice varía, yo siempre estoy presente, pero va variando, 

depende del proyecto de quien fue el profesional participante, si se 

requiere Ingeniero Civil por las características del proyecto tenemos uno 

solo, a veces ha sido parte don Mario Pizarro  como ministro de fe, pero va 

variando 

 

En votación 

Concejal Alegría aprueba 

Concejala Carmona aprueba  

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, González y Hernández, más el voto a favor del Presidente Godoy 

se aprueba 3.1 Celebración Contrato Proyecto: “Construcción Plaza 

Mirador Caleta Los Hornos” por $ 40.000.000. Acuerdo N° 483 

 

Presidente Godoy pide acuerdo para punto 3.2 Modificación 

presupuestaria área salud N° 04/2019 por $49.407.000 

Carlos Flores dice esto está súper acotado, son dos exfuncionarios del 

departamento de salud que se acogieron a retiro 

Concejal Alegría dice ¿estas personas están aún trabajando? 

Carlos Flores dice sí, una vez que se les paga dejan de prestar servicio 

Concejal Alegría dice ahí se procede a contratar los reemplazos 

 

Votación  

Concejal Alegría aprueba  

Concejala Carmona aprueba  
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Concejala Guzmán aprueba 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, González y Hernández, más el voto a favor del presidente Godoy 

se aprueba 3.2 Modificación presupuestaria área salud N° 04/2019 por 

$49.407.000. Acuerdo N° 484 

 

 

Se da término a punto N° 3 de la tabla ,Acuerdos  

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla entrega de Informaciones Alcalde 

 

Se presenta en sesión de concejo don Claudio Nieto Jefe Departamento 

DAEM 

 

Carlos Flores dice concejales lo más importante que el proceso concursal 

para proveer el cargo de jefe de departamento de educación municipal 

fue concluido exitosamente, el Alcalde recibió la terna, adoptó una 

decisión respecto del seleccionado y es don Claudio Nieto Caneleo 

profesor de Educación Física, que lo vamos a presentar, lo segundo que les 

quiero decir es que tenemos fijada la fecha para la realización de la Fiesta 

de la Aceituna, 19, 20, 21 de Julio , no les traje el programa porque falta 

afinar parte de la parrilla artística y recursos , el concejal Roquer está 

invitado a la velada; don Claudio asumió el 1 de Julio, es su primera 

semana, él ha estado interiorizándose de los temas que le son atingentes y 

llevando adelante las reuniones con los estamentos  directivos y las 

unidades educacionales; aquí llegó, don Claudio le presentó a los 

concejales, la señora  Beatriz  Hernández a su vez es la presidente de la 

comisión de educación, concejales como les decía don Claudio Nieto 

lleva una semana de ejercicio en el cargo como Jefe Daem, el cuándo 

asumió sostuvo una reunión el mimo día con nuestro Alcalde, asumió en 

tiempo y forma, el decreto de nombramiento se emitió el mismo 1 de Julio 

está en proceso de registro en el  SIAPER  en este minuto 

Claudio Nieto dice gracias por invitarme, feliz de poder conocerlos, 

autoridades de la comuna y del municipio, eso a uno como Director de un 

departamento es grato poder compartir algunas opiniones, llevo una 



 Página 17 
 

semana recién en el cargo, el dia lunes fue un poquito flojo del punto de 

vista de trabajo, el martes hice cero , el Miércoles empecé he visitado dos 

colegios, hoy voy saliendo al Trapiche, para mi es importante conocer los 

colegios, la infraestructura, conozco sus PME, pero es necesario conocer las 

aulas, las salas de clases, a los profesores, en educación la reina es el aula 

de clases con su profesor, el aula puede ser una sala de clases, como el 

patio de un colegio como puede ser un gimnasio, eso es fundamental 

conocerlo, en eso me declaro muy falto de información hasta el momento, 

me felicito de haber podido llegar a un equipo como el que hay, no son 

palabras de buena crianza, ni salamerío, uno se da cuenta cuando está 

con  personas que manejan información y que manejan también la 

normativa vigente, ahí hay que ver el tipo de liderazgo que uno debe 

tener y enfrentar ese camino para poder mejorar, uno puede detectar 

algunos problemas e ir cambiando algunas cosas, esa es como mi primera 

tarea, conocer equipo DAEM, conocer las escuelas, conocer a los 

profesores, estuve en microcentro con directores, en información aún muy 

poca, pero estoy en el proceso, aquí estoy para que me puedan hacer las 

consultas, soy profesor de enseñanza media en educación física, ese es mi 

título profesional 

Concejala Guzmán dice felicitar por ser parte del equipo del 

departamento de educación, como mencionaba don Carlos somos parte 

de la comisión de educación, siempre vamos a  estar en línea, no le voy a 

pedir mucho porque lleva recién una semana, un poco más personal la 

idea es conocer la experiencia o expertis que ha tenido en su carrera, de 

docente o participación en alguna otra dirección ¿de la región? 

Claudio Nieto dice soy de Santiago  

Concejala Guzmán dice conocer su experiencia y ver que lo llevó a 

participar en este concurso 

Claudio Nieto dice estudié educación física en la Universidad de Chile, 

trabajé 25 a 30 años como docente de aula, fui entrenador de basquetbol, 

en deporte trabajé mucho, de ahí postulé a un colegio particular 

subvencionado, fui director en escuela básica con 700 niños en Pudahuel, 

5 años postulé como director en colegio del sur, estuve 5 años en Futaleufú 

como director Daem, los últimos 10 años de trabajo he sido directivo 

docente, si el último año me di un año sabático, tengo 66 años y podía 

pensionarme el año 2017, quería estar cerca de mi nieto, pero me di 

cuenta que podía hacer más cosas, quería seguir aportando a la 

educación, postulé por la página y una de ellas miré las que habían de 
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Jefe Daem en Chile que habían varias y estaba La Higuera, La Higuera 

tenía 5 escuelas básicas y un liceo, una realidad muy parecida de escuelas 

rurales con un liceo, entonces me dije eso me encantaría, gracias al 

proceso pude quedar 

Concejala Guzmán dice ¿se vino a vivir acá a la IV Región? 

Claudio Nieto dice me vine a vivir acá, estoy en Serena Golf arrendé un 

departamento chiquito  

Concejala Hernández dice quisiera darle la bienvenida, espero ser un 

aporte, estar en contacto con usted por ser la presidenta de la comisión 

de educación, trabajé 27 años en el Colegio Pedro Pablo Muñoz, conozco 

el rubro de la educación, también si necesita de mi persona por alguna 

información, estoy llana a prestarle mis conocimientos y apoyo 

Claudio Nieto dice ¿profesora? 

Concejala Hernández dice no, trabajaba como secretaria administrativa 

Concejal Alegría dice don Claudio, colega soy también profesor, ¿cuándo 

postuló presentó algún plan para postular acá? 

Claudio Nieto dice la página no lo pide, cuando uno postula pide 

documentos, de ahí pasa directamente a la consultora externa  entrevista 

psicológica, primero la admisibilidad dentro del portal, después eso le 

comunican oficialmente a uno que está admisible, de ahí pasa a la 

entrevista psicológica, la tuve en Santiago y de ahí hay que esperar, a mí 

me comunicaron que reunía el perfil y que debía presentarme a la 

entrevista con la Alta Dirección Pública personal a la Municipalidad de La 

Higuera, ahora viene un tiempo que son 30 días donde uno debe firmar 

una especie de convenio de desempeño, uno tiene que ir  rindiendo año a 

año este desempeño, por ejemplo me comprometo con la municipalidad 

en subir dos puntos en el SIMCE, después eso se revisa y si uno no ha 

cumplido el empleador puede tener una conversación con uno 

Concejal Alegría dice me sorprende el hecho que se asuma sin tener 

mayor conocimiento de la realidad de la comuna, la comuna es bastante 

especial, con realidades bastantes complejas, nosotros tenemos 

compromiso de hacer comisión de educación el segundo semestre, espero 

que para esa fecha usted tenga bastante información, que haya 

conocido mas allá de los colegas, las escuelas, le eche vistazo al Padem, 

que ha sido una crítica bastante fuerte por parte de nosotros, se ha 

repetido los últimos 5 años sería interesante que tenga esa información, en 

esa comisión donde invitamos  a los colegas directores, hacer un trabajo 

entre todos, estamos comprometidos con la educación, aportamos los 
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recursos y esperamos que sean bien utilizados, valorizo su experiencia, en 

ese sentido va a contar con todo nuestro apoyo en ese sentido para poder 

hacer todo un trabajo al interior del departamento que va en beneficio de 

nuestros alumnos, bueno darle la bienvenida y cuente con nuestro apoyo  

Claudio Nieto dice dentro de la entrevista que tuvo dos, una con la 

psicóloga, más la comisión de alta dirección pública, uno siente y necesita 

conocer al lugar que está postulando, por ejemplo en página están todos 

los PEI, los leí todos, los reglamentos de convivencia, los leí todos, decir que 

no conozco bien las salas de clases de los colegios, pero si conozco el PEI 

de las escuelas, tiene muy buen PEI el colegio Pedro Pablo Muñoz, eso sí, 

eso también lo pide la psicóloga y después vine la otra entrevista acá y 

también me hacen preguntas, obviamente la realidad no tan fina, pero si 

conocer el trabajo Daem, debo ser muy honesto que hay cosas que no 

conocía, pero otras si conocía a través de la página  

Concejala Carmona dice también le deseo mucho éxito en su gestión en 

el cargo, le quiero decir que le deseo mucha suerte, porque nuestras 

jefaturas llegan a distintas áreas y pagan el noviciado, se va a encontrar 

con funcionarios que no les gusta mucho cuando llega un jefe a imponer 

normas a exigir un poco más , a  cambiar tema de directrices, se lo digo 

porque en todas las áreas se presentan situaciones, educación no deja de 

ser menor, tema finanzas, gestión,  ver cómo van avanzando los planes en 

las distintas escuelas, ojala que pueda contar con todas las herramientas 

para que pueda desarrollar bien su trabajo, tenemos Daem que llegan y 

después son solamente Daem de oficina, un aporte que le puedo entregar 

yo es que visite siempre nuestras escuelas, la relación debe ser muy fluida, 

entre jefe DAEM y profesores le aconsejo eso, sé que con eso le va a ir muy 

bien, esperamos en nuestro futuro Padem ver el sello que usted le va a 

poner, sé que usted va a querer implementar con su experiencia, va a 

querer implementar algo nuevo, hemos tenido una repetidilla de Padem, 

se copia y pega , se crean cargos a veces innecesarios, que al final eso 

significa un costo para nosotros, siempre nuestra dotación docente, y 

nuestro Padem sea en base a la  realidad, a modo de consejo le deseo la 

mejor de las suertes y si usted es un Daem presente en terreno  y en nuestra 

realidad comunal le va a ir muy bien 

Concejal González dice me sumo a las palabras de la colega, de algo que 

nos preocupa siempre, tres años de PADEM el copia y pega es repetitivo, 

no podemos hacer un paralé, siempre vamos a estar positivos, me alegro 

que hay una nueva cara en la comuna, se ve que viene positivamente, 
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siempre he querido que el Alcalde tenga buenos asesores, nos pasó y asi 

fue , anduvimos en el chuchoqueo por criticar la mala asesoría que se 

estaba dando, eso es lo que  le encargo usted viene con nuevas ideas  y 

con nueva forma de trabajo, confío que le va a ir bien, es una cara 

desconocida en este momento para el área de  educación, pero cuando 

esté afiatado sé que va hacer un buen trabajo, confío en usted y cuente 

con mi apoyo 

Presidente Godoy dice muy bienvenido y que le vaya muy bien 

Claudio Nieto dice eso, si agradecer todas las  palabras, soy un 

enamorado de la educación , soy un fanático del trabajo en equipo, 

también considero a los directores de establecimientos, los conductos 

regulares para mí son básicos y sagrados, nosotros debemos ser asesores y 

orientadores  dando opiniones, eso nace del trabajo en equipo con los 

directores de cada una de las escuelas, los directores me responde a mí, 

así como yo respondo al Alcalde o al administrador municipal, conducto 

regular es básica, la transparencia y la honestidad deben estar sobre la 

mesa, no soy perfecto, ni tengo al verdad, soy ser humano, así como los 

niños son tan diferentes, pero ahí está los directores ,el equipo del Daem, 

como equipo Daem nos tenemos que apoyar, pero jefe del Daem soy yo y 

de ahí viene el tipo de liderazgo autocrático, democrático, los liderazgos 

nacen del trabajo que se va haciendo, eso va también con el carácter de 

cada una de las personas, no soy experto en nada , agradecer sus 

palabras, voy a hacer todo lo posible  por entregar todo lo que se, 

entregar mi experiencia 

Concejala Guzmán dice sumarme a todas sus palabras, cuando dice 

trabajar en equipo, esa palabra me gusta trabajar, nosotros también 

somos parte de este equipo, porque conocemos muy bien las 

problemáticas que se generan en nuestra comuna, también recogemos 

las inquietudes de los apoderados alumnos,  profesores, somos parte de 

este equipo, por eso decía me sumo a sus palabras, porque muchas veces 

a lo mejor vamos a necesitar de su apoyo y asesoría cuando tenemos que 

plantearnos ante la comunidad, le agradezco mucho, vamos a mandarle 

un correo a usted, sin saltarnos los conductos, sabemos que tenemos una 

jerarquía y que se respeta, muchas veces por un tema de confianza 

también llegamos más directos para nosotros no equivocarnos 

Claudio Nieto dice orientándolos a ustedes, es como la función del 

principal del departamento 
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  Se retira don Claudio Nieto y se da término a punto N° 4 de la tabla 

 

 

 

 

 

 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Varios 

 

Concejal Alegría dice la consulta don Carlos, leí por diario y hoy me 

confirmaron algunas personas que hubo una disminución en el programa 

Pro Empleo 

Carlos Flores dice sí, se terminó 

Concejal Alegría dice ¿se terminó todo?, las cuarenta personas, ¿hay 

alguna información? 

Carlos Flores dice sí, no tenemos información al respecto concejal, pero sí 

el Alcalde ordenó a las unidades respectivas que le prepararan un plan de 

trabajo para ver si como municipio podemos ayudar a salvar esta 

necesidad laboral de la gente que se quedó sin trabajo 

Concejal Alegría dice en Quebrada Honda me decían que no se les había 

avisado con tiempo y ellas seguían trabajando 

Carlos Flores dice sí, fue abruptamente  

Concejal Alegría dice preguntaban ¿qué iba a pasar con esos días 

trabajados?, ¿se les va cancelar eso? 

Carlos Flores dice hay que pagar eso 

Concejal Alegría dice ojalá se pueda salvar el programa 

Carlos Flores dice es lo que el Alcalde quiere, sea a través de este mismo 

programa, otro programa con otro nombre, u otro plan que podamos 

elaborar a través del municipio 

Concejal Alegría dice lo planteé desde el inicio que podría 

complementarse, ojalá lo que sea si es con recurso de afuera bien , pero si 

fuera un programa con recursos municipales, ahí vuelvo a insistir se les 

puede sacar más provecho al recurso humano, poder apoyarlos más, pero 

que esos trabajos sean más en beneficio de  la comunidad 

Concejal González dice poder mandar gente a las plazas, más que 

centrarlas, sino que distribuirlas 
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Concejal Alegría dice un trabajo más social, con mayor impacto, más de 

beneficio a la gente, lamentar que se haya terminado, pero ojalá se 

pueda reactivar; el tema que se me informó que se había adquirido la 

ambulancia 

Carlos Flores dice efectivamente la ambulancia llegó el 2 de Julio, hoy está 

sin circulación porque se vencieron los cinco días que podía circular con la 

factura, pero ya fueron a buscar la documentación que envió la 

automotriz, la ambulancia nueva está destinada al Cesfam, se fue una a 

Los Choros 

Concejal Alegría dice una a los Choros, estaría pendiente EL Trapiche, 

¿qué se ha sabido del programa de salud con las tres ambulancias que 

deberían llegar? 

Carlos Flores dice la última información que tenemos es que eso está 

priorizado, así que debería llamarse a licitación, pero está priorizado por el 

Gobierno Regional, 

Concejal González dice creo que aquí hay que ser más duro en ese 

sentido, yo fui uno de los que me comprometí aquí en Concejo que yo iba 

a hacer presión sobre el tema de las ambulancias, además de haber 

aprobado otra situación que también era muy buena para la comuna 

como prioridad, porque confío en mi gobierno, confío en quien está como 

mando directorio, pero yo fui para allá a hacer presión, me junté con la 

chica, no recuerdo el nombre, con Rocío Ramírez que es la Jefa de División 

de Análisis y Control , por ella pasaron los documentos de las ambulancias, 

pero esas ambulancias no decía para que comuna eran, ahí es donde hay 

que hacer presión, esa fue mi posición que le hice mención, el Alcalde lo 

sabe porque lo hablé con él, hay que perseguir esa situación, la señorita 

me recibió muy bien, pero lamentablemente no pasa por ella, hay un 

documento, ellos se comprometieron que esta iba a ser para acá, espero 

que sea así y que sea pronto 

Concejal Alegría dice sin desmerecer sus oficios y su presión, valorizar todo 

eso, aquí es la administración quien debe estar preocupado por eso, es un 

tema de primera necesidad en la comuna  

Concejal González dice después me entero tres días después, que tres de 

esas ambulancias iban a la Mutual, tres de seis 

Concejal Alegría dice que una viniera para acá 

Concejal González dice incluso cuando tuvimos la audiencia con la 

Intendenta, ella se comprometió con Beatriz y Roquer González a que por 



 Página 23 
 

último una venía para La Higuera y todavía nada, preocupante, me 

preocupa porque uno confía 

Concejal Alegría dice el otro punto el tema de la entrega informe trimestral 

de Control y Administración y Finanzas, bueno la Ley dice 30 de junio como 

plazo fatal para entregarlo, se ha demorado siempre un mes, para decirle 

al encargado de Control que ojalá pudiera agilizar la entrega 

Concejala Carmona dice tenía tema de ambulancia que fue tocado por 

el colega, lo que sí solicito, quiero hacer como una porque al final no 

hemos mencionado tema del eclipse, post evaluación al fenómeno, 

propiamente tal afortunadamente creo que como pueblo , de verdad que 

en un principio miraba y era caótico ver la cantidad de gente, aun así con 

el poco recurso humano que cuenta la municipalidad, se trató de hacer 

todo lo que estuvo dentro del alcance de la municipalidad, lo que si me 

preocupa porque vi muchas críticas por las redes sociales y Diario El Día 

con respecto al tema del cobro del estacionamiento en el sector de la 

Pampilla, lo que tengo conocimiento hay personas que trabajaron en la 

limpieza de ese sector , lo que nos dijo a nosotros el Alcalde que era el 

dueño del terreno privado, pero resulta es gente que arrendó ese terreno 

para hacer ese cobro para el día del evento, no sé si me pueden entregar 

el nombre de la empresa que se adjudicó el arriendo de esa empresa, 

porque Pamela nuestra encargada Omil debe tener conocimiento, porque 

ella buscó a la gente para trabajar en el aseo del sector de la Pampilla, 

que eran contratadas por esta empresa externa, que es una empresa 

privada que subarrendó los terrenos al dueño para hacer el cobro del 

estacionamiento, efectivamente nosotros se dotó un sector de la Pampilla 

con patio de comidas, agua, ellos cobraban por estacionar el auto, 

porque lo demás lo dotábamos todo nosotros, no el privado, fuimos blanco 

de críticas con respecto a ese tema, solicito la información de cuál fue la 

empresa, porque la empresa contrató 6 o 7 personas, me gustaría saber 

cuál fue la empresa que se adjudicó el arrendamiento, la gente puede 

decir muchas cosas y no todo lo que ellos dicen es verdad, que mejor que 

nosotros tengamos la información y así lo hablamos con base a los vecinos 

, es un tema entre privados que no tiene nada que ver el municipio, pero 

acá reinó el que era más vivo no más, porque aquí si se le hubiera ocurrido 

a algún vecino haber hecho ese trato con el señor allá, otra cosa hubiera 

sido, nadie sabe quiénes son los que están detrás de todo esto; recién 

planteé en el punto que tocamos con nuestro departamento de Secplan y 

creo que es súper importante ratificarlo en mis puntos varios, decir es 
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importante poder implementar y gastar recursos en nuestra plaza pública, 

a lo mejor es un sueño pedir algo nuevo, mientras tanto hagamos 

reparaciones, arreglos, es muy necesario poder tener arreglo de nuestro 

espacio público, súper importante tener ese tipo de  arreglos en nuestra 

plaza principal; como último punto quisiera pedir por escrito la nómina de 

pago articulo 45 desde enero a junio de este año, saber cómo estamos 

con el tema, de los que tenemos de aquí a diciembre, me gustaría una 

nómina mensual mes a mes de nuestra dotación de salud que tenemos 

con el articulo 45; respecto a la Fiesta de la Aceituna que ojalá 

pudiéramos recibir la información con tiempo, porque quisiera hacer una 

crítica nosotros muy tardíamente recibimos la información de lo que iba a 

ser la programación  de nuestro eclipse, en la sesión del día viernes en 

Caleta Hornos , cosa que desconocíamos porque nosotros somos parte de 

este equipo, parte de la comuna, teníamos desconocimiento de todo lo 

que iba a ser tema logístico, porque el Alcalde igual a veces peca de ser 

un poquito egocéntrico de como tener todo tan encapsulado y no 

entrega la información, creo que si nosotros podemos ayudarle a difundir 

lo vamos a hacer, se lo digo porque nuestro Presidente es nuestra 

autoridad máxima, que se merece todo el respeto independiente de 

nuestro color político, porque él estuvo acá en Punta Colorada y nosotros 

ni en la televisión, yo ese día no andaba ni preparada, ni nada, por salir en 

televisión, pero creo que algunos de mis colegas podría haber querido 

estar en ese espacio, el Alcalde haber dicho concejales en tal momento 

salgo al aire, haber preguntado si alguien le quería acompañar , porque 

eso es voluntario, a nadie se puede obligar, pero si hubiera hecho como la 

invitación, sé que a lo mejor a través de la misma prensa pública, la 

televisión los colegas estamos muy mal calificados, queriendo decir como 

que los alcaldes son, y somos los concejales los que hacemos gran parte 

de la pega, los concejales que son parte de autoridades de las comunas, 

hasta cuando saludo allá los que hubieran andado como presentarlos, 

haber estado presente, haber hecho la invitación, haber preguntado 

quien se suma, el Presidente se merece todo el respeto seamos o no de su 

línea política, una crítica al tema de la organización, y no quiero que pase 

lo mismo con la Fiesta de la Aceituna, porque siempre se sacan el pillo con 

el tema de la parrilla, pero resulta que no sabemos nada hasta el día que 

va a ocurrir el evento, a lo mejor uno ni siquiera va a venir, pero ayudar a 

difundir, esa es una crítica que le hago al Alcalde y a sus asesores, que 

podrían haberle dicho algo 
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Presidente Godoy dice colega le encuentro toda la razón en ese sentido, 

porque a mi mucha gente me dijo “oye está el Presidente aquí y ustedes 

como concejales no están allá” 

Concejal Hernández dice nosotros estando allá y nos dijeron allá y nosotros 

quedamos “cricri” 

Concejal González dice estábamos con el público, ni siquiera nos 

nombraron, si al Alcalde no lo veo, sino me acerco a saludarlo, el Alcalde 

no me ve 

Concejala Carmona dice por tema de respeto colega 

Concejala Hernández dice independiente que uno fuera o no fuera,  

Concejal González dice yo me acerqué a saludarlo, pero después me sentí 

como pidiendo una limosna, como mendigando que me diera a conocer, 

me interesaba que cuando el Alcalde diera su saludo se acordara de los 

concejales 

Concejala Hernández dice hay jefe de gabinete, ahí independiente de si 

hubiéramos ido o no 

Concejal González dice pero que la invitación hubiese estado hecha 

Presidente Godoy dice a mí me dijeron Marcelo está el Presidente y a ti no 

te invitaron, ahí me quedé esos cinco segundos pensando que digo, pero 

cuando uno se queda esos cinco segundos pensando la persona se da 

cuenta altiro que no sabía 

Concejala Hernández dice  a nosotros no nos invitaron, ni nos pescaron 

Concejal Alegría dice me informé por la televisión que el Presidente estaba 

en La Silla, pero después era un hecho que venía a Punta Colorada, pero 

en el momento 

Concejal González dice cuándo vamos a tener un presidente de nuevo, 

deberíamos haber estado, los que quisieran estar, la invitación estaba 

hecha 

Concejala Carmona dice sabe que don Carlos no es un tema de 

mendigar, pero sabe que ese día le envié un mensaje al Alcalde para 

solicitar 5 o 10 lentes, peor me dijo que no había problema, le dije que me 

los dejara con don Mario, pero digo un gesto de parte de él, entregarnos 

lentes a los concejales, uno dice eso es mendigar, nosotros aprobamos los 

recursos, los lentes los paga el municipio, eso pasa por un tema que a 

veces se encapsula todo 

Carlos Flores dice no se compraron lentes, hubo puras donaciones 

Concejala Carmona dice cuando vine se dijo  que se habían tenido que 

comprar más 
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Carlos Flores dice no se compraron lentes 

Concejala Carmona dice ¿está seguro?, porque el viernes dijo que ya no 

habían y que se habían tenido que comprar mas 

Concejal Alegría dice una cosa no quita la otra 

Carlos Flores dice no, nosotros no compramos lentes concejal 

Concejal González dice podría haber entregado lentes a cada concejal, 

por qué no ser un aporte, eso se lo critiqué a el 

Presidente Godoy dice me refiero al tema de la prensa, la prensa que llegó 

de Santiago fue muy discriminadora con las demás localidades, se avocó 

solamente a la zona cero La Higuera, me llamó Patricio Castillo que estaba 

en Caleta con los periodistas de Chilevisión y me dijo que quieren conocer 

el cementerio de indígenas, le dije eso no hay en Caleta Hornos, me dice si 

me mostraron un libro donde aparecía un cementerio arqueológico, y le 

digo no te interesa conocer otros realidades  de la comuna, podríamos ir a  

Chungungo, a Totoralillo Norte y me dijo no ninguna otra parte , me dice 

después quiero que me dé una opinión de La Higuera, le dijo no yo no voy 

a dar mi opinión de La Higuera, le dije porque están mis colegas que están 

allá, el tipo fue así 

Concejal González dice me alegro que Jorge haya tenido su oportunidad, 

porque lo encuentro buen animador,  buen locutor, comunicador, Lorna 

también tuvo su oportunidad  también me alegro por ella, porque yo no 

andaba buscando cámara,  

 

Presidente Godoy dice si hay dos cosas que rescato del eclipse solar, por 

ejemplo una que si llegaron 10 mil personas el 70% no conocían donde 

estaba hoy la comuna de La Higuera, muchos dicen que van  a volver 

para las vacaciones de verano, nos dimos a conocer a nivel nacional, no 

se imaginan lo que se vivió en el borde costero desde Caleta Hornos para 

allá, el lunes anduve con los japoneses hasta las 10 de la noche en 

Totoralillo , después me vine, pero en la noche era una alumbradera de 

carpas, mochileros caminando de pie, en Totoralillo Norte ni la Fiesta del 

Loco ha sido tan masiva, ese día habían fácil 2000 personas, lo otro que 

rescato ningún papel de basura botado en los lugares donde estuvieron, 

no quiero discriminar, pero vino gente de un estrato social un poco más 

alto de los que vienen normalmente a la comuna ,  la gente deja la basura 

botada, nos visitan puros turistas pobres, hoy el borde costero estaba lleno 

de casas rodantes, mucha gente, en lo que pongo énfasis que en la 

comuna hoy  nos tenemos que dar cuenta que de ese 70% eran 7 mil 
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personas que no conocían, que lleguen en verano 2 o 3 mil personas en la 

temporada va a haber aumento en la población flotante que va a 

ayudar, como comuna tenemos que comenzar a prepararnos, para que la 

gente tenga donde dormir, donde bañarse, donde comer, que nuestra 

gente puede despegar  hoy dia a través del turismo y con el apoyo 

municipal 

Concejal Alegría dice no quería tocar tema del eclipse, es un tema 

bastante amplio, parece que con el eclipse el municipio descubrió el 

potencial turístico lo digo con vergüenza , aquí ni siquiera hay oficina 

turística, tenemos potencial turismo en toda su diversidad, el turismo 

astronómico incluso a nivel regional recién hay carrera de Astronomía en 

Universidad de La Serena, tenemos una cantidad impresionante de 

observatorios científicos y de otro tipo, que en la propia comuna más allá 

que era el epicentro,  la zona cero,  creo que aquí debe reinstalarse, 

porque aquí hay Pladetur, el Pladetur está durmiendo el sueño de los 

inocentes , no es posible, creo que aquí la administración debe asumir que 

unos de los  potenciales es el turismo, astronómico, de playa, de zonas 

rurales, una diversidad de potenciales, que bien esas personas que vinieron 

tal como dice Marcelo viene con otra mentalidad, buscó, descubrieron 

aquí que de los cielos la riqueza es algo que realmente atrae, ojalá que 

nos preparemos para atender turismo a ese nivel y  a través del eclipse 

pueda salir el sol con otra mentalidad 

Presidente Godoy dice en Totoralillo Norte mucha gente preguntaba, pero 

al otro día cuando la gente se levantó y vio la Caleta, vio la bahía, el lugar, 

la gente estaba sorprendida, había gente que solamente conocían Punta 

de Choros de la comuna , hubo gente que decía que no conocían este 

sector, por eso toda la vida he peleado por el sector sur de la comuna, hoy 

como comuna ese despertar, el Alcalde que dijo que había personas que 

vendían 100 lucas, vendieron 1 millón, en Totoralillo se vendieron todas las 

churrascas de tres a cuatro días , la gente buscaba, nosotros en Totoralillo 

no nos dimos cuenta de donde estábamos metidos hasta el dia lunes 

cuando veíamos las hileras  de vehículos , ese día después del eclipse mi 

hermano se fue a las 8 de la noche y me dice que estaba en Yerbas 

Buenas y me decía que no se podía salir de allá por la fila de vehículos que 

había 

Concejal Alegría dice a propósito en tema astronómico encontraron cinco 

planetas idénticos a la tierra, anoche vi un programa bastante interesante 
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en la Red, lo encontraron a 440 años luz, en nuestra galaxia son 

descubrimientos que a uno lo ponen a pensar 

Concejala Guzmán dice he estado escuchando atentamente todas las 

opiniones y observaciones de mis colegas, no quería intervenir  ni 

mencionar tema del eclipse, uno porque no me sorprende no ser parte de 

una linda actividad en la comuna, lo hemos tomado muchas veces en 

Concejo el tema del trabajo mancomunado, esta vez no me sorprende no 

ser parte de una actividad que se manejó a nivel de la administración, lo 

lamento muchísimo , podemos mencionar muchas veces acá, pero se 

refleja en otras actividades que seguimos en lo mismo, no avanzamos, no 

hay respeto a nuestra actividad, pero tomando la crítica muy constructiva 

de la colega y de todos ustedes, me tuve que conseguir lentes con la 

Seremía de Bienes Nacionales, porque la gente también nos pidieron, 

porque cuando le solicité al Alcalde no lo priorizó, no partió por casa y 

debería haber sido así, pregunté muchas veces, di respuestas y al final la 

que quedó mal fui  yo, “hay para todos, todas y para todo”, cuando me 

entrega y porque voy a confiar en su palabra, eso se lo repliqué a la gente, 

después no llaman al Alcalde, no quise ser como nube negra de este tema 

de una cosa linda que se estaba dando, municipal, comprometido bien, 

pero nosotros no fuimos tomados en cuenta, pero ni siquiera la punta del 

pelo, pero lo lamento muchísimo, pero no me sorprende, me fui a 

Chungungo a entregar esos lentes que me tuve que conseguir 7 , 8 de la 

tarde del dia lunes , vi en mi localidad, cumplí con el compromiso, todo lo 

que dice Marcelo Godoy de la gente que estuvo en el camino, me vine de 

vuelta con mucho taco desde Chungungo, las luces, la gente, la familia, lo 

viví, sé que Punta de Choros, Los Choros, Caleta Hornos, Totoralillo y la 

parte costera  estuvo bien visitada, desconozco si en Trapiche llegó gente, 

en Punta Colorada estaba el Presidente, La Higuera para que decir no 

había espacio para más gente, eso sumándome un poco a las palabras 

de la concejala Carmona; consultar por solicitudes de fondo Fondeve, más 

que nada consultar si se están entregando, porque hay muchas personas 

me han consultado, que lo han solicitado y no le han dado respuesta 

favorable, les han dicho que no hay recursos, que departamento entregue 

información errónea, ver ese tema un poco más profundo, ver porque se 

está dando de esa manera 

Carlos Flores dice lo voy a ver 
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Concejala Carmona dice ver la posibilidad de entregar la nómina de las 

organizaciones que están presentando y que están con su entrega de 

proyectos y así saber que organizaciones son 

Concejal González dice me ha preguntado Mauro el Club de Cueca , le 

he dicho no ha pasado nada por Concejo, es preocupante porque tienen 

hace bastante rato su proyecto esperando  

Concejala Guzmán dice ¿las becas municipales se están pagando? 

Carlos Flores dice sí, se están pagando 

Concejala Guzmán dice quiero mencionar y más que nada sugerir Los 

Choros, estamos bien alejados de las iniciativas de esa localidad, creo que 

la mayoría de las localidades la torta no se ha repartido como tiene que 

ser, igualdad de condiciones, con las mismas oportunidades, pero Los 

Choros no ha sido de las localidades con ni siquiera cancha sintética, no sé 

por qué no está esa iniciativa, tiene que subsanar terreno dentro de la 

información, dar énfasis por último esa iniciativa para el próximo año, no ha 

sido intervenido con las oportunidades y apelo por ellos; patentes 

comerciales, estamos adportas de aprobarlas, hay un caso que me 

preocupa, quiero tener la información o asesoría, ¿qué pasa con una 

patente que tenemos en carpeta de la señora Amanda Guerrero Veliz?, 

que ella falleció repentinamente no más allá de un mes y el hijo está muy 

preocupado, porque quiere seguir con el mismo rubro, es el único 

heredero, va a seguir con ese rubro, no quiere perder la patente 

comercial, la mamá siempre cumplió con la normativa, con los pagos, 

nunca se atrasaba , siempre estaba preguntando, estaba mirando algunas 

observaciones que se pueden reparar, son cosas que los puede ir 

subsanando el hijo, pero me pidió poder tomar en Concejo está situación, 

ver la voluntad del Acalde de no perder esta patente, de hecho él va 

renunciar a su trabajo y se va dedicar al negocio, pero dentro de su propia 

voluntad es mantener esta patente, espero que lo estudien, que lo vean y 

que no se lo quiten, que no usen el argumento de que falleció la señora 

para quitarle la patente, el chico vino para acá a pagar y les dijeron que 

no podía pagar y que la iba a perder, apelo para que estudien , vean las 

normativas de lo que corresponde y mantener esta patente del hijo 

Concejala Carmona dice colega por tema de asesoría, el vecino debiera 

consultarle si realizó el trámite de la posesión efectiva, aun así siendo que 

esta patente se encuentra vigente, el en la posesión efectiva considerar 

esta patente, después realizar trámite de  cambio del representante legal, 

pero ya con su posición efectiva hecha 
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Concejala Guzmán dice creo que la posesión efectiva debe estar en 

trámite 

Concejal Alegría dice tiene más hijos la señora  

Concejala Guzmán dice no , es el único 

Concejal Alegría dice se le facilita el trámite , después tema de renovación 

pasa por el Concejo 

Concejala Guzmán dice no deberían darle esa respuesta, está 

desorientado, como que va a perder la patente, como que él no puede 

hacer el trámite; lo último voy a entregar informe detalladamente, ya que 

he tenido dificultades para entregar, último informe de Contraloría como 

se debe entregar informe de cometidos, de invitaciones y reuniones, en 

este caso participación en reuniones de municipios rurales donde 

represento al Concejo Municipal , hemos tenido varias reuniones en 

distintas comunas, como Vicuña, Canela que fue lo último, aprendiendo a 

ser ordenada, voy a entregar Carpeta de color amarillo en esta sesión N° 

94 está todo, el informe, el  material de apoyo, boletas a rendir, el informe 

cometido de Canela, informe de cometido de cuando fui a Vicuña, 

participé también en reunión de asamblea en Vicuña  pero no solicité 

cometido, pero también entrego informe, la temática , el rendimiento, que 

están las boletas acá, es una carpeta que espero que no se pierda, se lo 

voy a hacer entrega a don Mario Pizarro para que se lo entregue 

directamente a don Sergio y que lo archive 

Concejala Hernández dice nosotros los cometidos, le saco fotocopia, le 

entrego el original a don Sergio, una le entrego a don Mario y una me la 

dejo yo 

Concejala Guzmán dice lo último alumbrado de Caleta Hornos, los 

apagones, voy a tomar el reclamo que hizo el colega Marcelo Godoy, la 

preocupación que tiene, terceras personas que dañan las cajas 

reguladoras, hay uno en el sector de la cancha arriba que está alcanzable 

de un niño de 6 años, ese es potestad del municipio, la idea sugerir de 

evitar algún incidente o accidente, que espero que no pase eso hay que 

levantarlo ( muestra foto)  

Concejala Carmona dice o cerrarlo como es debido 

Presidente Godoy dice lleva un candado, la misma tapa lleva algo igual 

que los medidores, el de la cancha, la cancha está sin luz, la plaza está 

con luz, fuimos a ver y está hecho tira, no es que falle por cosas del sistema, 

eso pasa porque necesitan tener apagado porque andan cogoteando 

por esos lados , en ese sector andan robando, asaltaron a una persona a 
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la salida de la pasarela, la gente sabe quiénes son, pero somos todos 

familiares y la gente no se atreve a denunciar, es una falla de la ley porque 

la normativa exige que esos tableros vayan a esa  altura 

Concejala Guzmán dice esa ley no se va a hacer responsable si ese niñito 

se electrocuta, el municipio debe tener la seguridad que eso no pase, hay 

momentos en que la ley no favorece al buen funcionamiento de la 

comunidad 

Concejal González dice voy a hablar una situación, tomando palabras del 

colega sobre Pro empleo, situación preocupante pero a la vez también 

injusta, me hago responsable de lo que voy a decir, pienso que el 

municipio si vuelve a retomar esto que sea con las mismas mujeres, se 

tomen en cuenta a mujeres solas, no mujeres que tengan a sus maridos 

trabajando, me voy a poner en una posición voy a apelar por la señora 

Johanna Monardes con su hija, porque ella en variadas oportunidades han 

buscado una peguita, sabemos la situación que está viviendo su marido, 

terrible enfermedad, sé que está postrado en cama y ellas necesitan las 

lucas, nunca se les tomó en cuenta en Pro Empleo, ni para limpiar el sector 

de la entrada de La Higuera, lo mismo a la niña Camila Rojas, encuentro 

razón el descargo que hizo en redes sociales, ella ha venido a pedir pega 

acá al municipio y le han cerrado las puertas, ella vive con sus padres, 

pero ella es madre y es sola, necesita ayudar a su hija, son situaciones 

diferentes, hay mujeres que yo veo que no necesitan estar trabajando 

porque sus maridos tienen buenas pegas, tienen alguien que las 

mantenga, en este caso mujer sola con su marido enfermo y esta niña 

Camila, quiero que quede como sugerencia que hagan mejor análisis en 

la contratación de la gente, ahora se están fijando en la ficha de 

protección social, a lo mejor la mitad de la gente no estría trabajando , 

pero no se hace, incluso cuando se vino a pedir lentes se fijaban en la 

ficha social, de acuerdo a eso se entregaban los lentes; por otro lado el 

descargo que  han hecho algunos colectiveros el tema de los baños en la 

plaza, los necesitamos urgente, hago llamado a la administración, lo miro 

de esta manera, a lo mejor va ser una forma grotesca nosotros estamos 

acostumbrados a hacer actividades en la plaza como municipio , la gente 

disfruta, pero imagínese ahora que hicieron ese lindo monumento, cuando  

se haga una actividad va a ir un curao a echar la corta detrás de ese 

tremendo bolón, va a orinar ahí, o detrás del lente, y puede pasar y va a 

pasar, necesitamos baños en la plaza, sé que lo que estamos pidiendo 

todos no va ser de un año para otro, ni de aquí al otro mes , es un 
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descargo que hicieron los colectiveros, lo del teatro lo vuelvo a repetir me 

preocupa, porque nosotros estuvimos con la concejal Beatriz y Marcelo en 

una actividad de Vínculos con adultos mayores , pusieron las mesas al lado 

de los baños, el olor , esa fosa no da abasto, se tapan los baños de los 

camarines, el teatro no es un buen sector para estar dando comestible, 

sanitariamente no, el olor es horrible en el teatro; lo otro yo personalmente 

no estoy de acuerdo que en actividades  como el del eclipse el 2 de Julio 

se cedieran los baños del Cesfam, sanitariamente no, porque había 

mucha gente, no sabemos las enfermedades que se pueden contraer, 

colapsamos el tema de las fosas, ha venido dos veces el camión a limpiar 

Concejala Carmona dice pega para los funcionarios no más, costo que 

había que asumir porque el Alcalde fue a difundir esta actividad a nivel 

nacional 

Concejal González dice no lo hubiera hecho, en vez de haber llevado 50 

baños allá, pudieron haber puesto 25 acá y 25 allá 

Concejala Carmona dice fue por la mala coordinación, en el sector de 

acá donde don Jaime Munizaga cobraban, baños que no eran químicos, 

cobraban, supuestamente en plaza Avenida La Paz a la gente le 

cobraban por entrar a los baños, la gente que arrendó sus terrenos, el 

consumo eléctrico aumentó, se cortaba la luz, el consumo que había, si 

vas a hacer un negocio y vas a invertir arriéndate un generador, porque 

estás tomándote la red que es de todos tus vecinos, entonces uno dice 

hubo una descoordinación 

Concejal González dice lo mismo, se lo hice saber al Alcalde, vine al 

municipio en la noche y hablé con él y le dije Alcalde se dio cuenta que el 

parque se iba a llenar igual, se podrían haber puesto unos 5 baños para 

subsanar ese tema, el día martes en la mañana incluso lo publiqué y era 

impresionante, lo encontré  bonito, ahora felicité al Alcalde con sus 

funcionarios, entendía el cansancio de el y de los funcionarios, porque 

hubo orden a pesar de todo, lo hice públicamente los felicité a todos, 

Bomberos, Cesfam, pero cuando hay que analizar, hay que analizar, pero 

puede haber otro evento similar y ya nosotros sabemos que debemos estar 

preparados 

Concejala Carmona dice aumento de baños, aumento en tema voltaje 

de electrificación, ese día de acuerdo al tema de la demanda de gente el 

tema de baños del Cesfam eran necesario, no hay nada que el cloro no 

pueda hacer, se pagarán  más horas extraordinarias a los funcionarios  
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Concejal Alegría dice más allá de la publicidad, el evento se publicitó solo 

porque era zona cero, a lo mejor los cálculos fallaron, en el papel en la 

teoría el Alcalde tenía ordenado, incluso dijo que iba a cerrar, la gente le 

hizo el quite y se vino a pata caminando, en todas partes estaba lleno, 

creo que el tema de los baños se planificó mal, el Alcalde dijo aquí en el 

pueblo no va a haber entrada de vehículos, todo iba a ser centrado  allá 

Concejala Hernández dice acá quedaron15 baños, era impresionante, en 

mi casa no me atrevía a abrir la reja, porque abría y me pedían baños, 

andaba mucha gente pidiendo baño, tuve muchas carpas en mi patio y a 

nadie le cobré un peso, porque mucha gente se aprovechó de eso, a mi 

casa llegó harta gente y no cobré nada 

Concejala Guzmán dice solamente le pedí permiso a la concejala Beatriz 

un tema que no puedo no dejar en mesa porque estaba un poco molesta 

y quiero dar a conocer, una iniciativa que bajó el Alcalde de los 20 

millones del alumbrado de Chungungo, lamento mucho porque he sido 

súper majadera y uno queda mal para la comunidad, posiblemente no 

queda mal la administración, o quien aprueba o quien no aprueba, pero 

yo como concejal he tratado de mantener el equilibrio, de aprobar a 

todas  las localidades que sea beneficiosos, acabo de aprobar sin ningún 

problema los 40 millones de pesos que creo que beneficia a la comunidad, 

no se beneficia uno, pero cuando hay temas puntuales como es el 

alumbrado, que he requerido casi cuatro años y que bajan esa iniciativa 

para darle a toda las localidades, creo que no corresponde, porque es 

una iniciativa que viene de arrastre, esto viene cada cuatro años, dije que 

iba ser un poco majadera y tener este formulario de la modificación que 

yo aprobé los 538 con todo esto de arrastre y no se ha cumplido nada, 

pero los 20 millones de pesos , estaba muy molesta y quiero dejarlo, porque 

el viernes no estuve presente, veo que me sacaron los 20 millones , no van 

a ser 20 millones para el alumbrado de Chungungo va ser cuatro millones 

con suerte, y va ser para todas las localidades, independiente sean tres, 

estaban hace cuatro años aprobado estos 20 millones 

Concejala Hernández dice como usted no estuvo en la sesión anterior , el 

Alcalde nos explicó, acá se bajaron los costos porque el Alcalde de las 

Condes regaló lo que era luminaria, bastones, por eso bajaron los montos 

de lo que se iba a gastar en Chungungo, por tanto esos 20 millones van a 

servir para electrificar tres localidades, pero Chungungo se va a quedar 

con su iluminación como corresponde  
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Concejala Guzmán dice sabe que concejala no voy a entrar en discusión, 

pero esto lo vengo escuchando, Lavín cuando entregó los 70 paneles 

solares , nosotros nos estamos beneficiando de responsabilidad social o de 

apoyo de otras municipalidades, este tema se debería haber cumplido y 

adjudicado hace mucho tiempo, nosotros quedamos mal, cuando la 

gente me dice “Rosita tú no te mojas el potito en el Concejo por nosotros”, 

a mí no me afecta, pero tienen toda la razón la comunidad cuando en 

reuniones dice que está haciendo la concejala para la localidad, porque 

soy de allá, soy concejal de toda la comuna pero vengo de Chungungo 

soy de esa localidad , solamente la torta no sea repartida para todos, la 

molestia quiere dejar reflejo que yo tengo, independiente se hayan 

conseguido focos, 70 paneles solares no se refleja no hay un reflejo de que 

estén en los crianceros, fui este fin de semana a las Tórtola, pero no se 

refleja el tema expuesto, lo lamento he sido critica, estoy molesta, 

Chungungo se sacrifica, yo ya no más, que más voy a decir, pero tenía 

que decirlo, porque era un tema que tenía acá 

Concejala Carmona dice también tenemos derecho a plantear colega 

que ese día el Alcalde planteó esta situación y también nos explicó el 

tema, si efectivamente como dice usted ese tema estaba de larga data 

de 20 millones de pesos  y nunca se ocupó, tampoco podemos ser 

egoístas, si por una cantidad podemos beneficiar a tres localidades, sé 

que lo hace por un  tema de localía, pero yo que soy tan local de la 

Higuera pero si tenemos que ocuparlo en tres localidades, tendremos que 

hacerlo, porque es un tema de recursos que a lo mejor no tenemos tanto, 

pero Chungungo no ha sido  una localidad postergada, cuenta con 

cancha de pasto sintético , tremenda infraestructura que es la posta, no 

son recurso nuestros, pero si con gestión, sí con un tema de consideración, 

tema luminarias es un tema que esta demandantes en todas las 

localidades a  diferencia de Los Choros que si ha sido postergada 

Concejal González dice el Alcalde estuvo antes del eclipse en la Tórtola, 

estuvo en una convivencia donde se entregaron cajas de mercadería, el 

líder podría haberle llevado el mensaje el mismo que está dando la colega 

al Alcalde , porque si lo tienen allá mismo, a veces reclaman que no tienen 

audiencia, pero si lo tienen allá mismo hago mi descargo, yo fui el único 

concejal que fue a la inauguración de paneles solares en Agua Grande 

que beneficiaron a 30 crianceros de la comuna, no sé qué pensará el 

Alcalde quedan todavía paneles, pero eso en base de conversación y 
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diálogo con la autoridad, faltan recursos, el panel es el panel pero falta lo 

demás, no está  completo 

Concejala Hernández dice no viene completo  

Carlos Flores dice falta la batería y los conectores 

Presidente Godoy dice si bien es cierto regalaron los paneles, pero solo el 

panel, hay que implementarlo, a mi parece como experto en energía 

solar, para reglarlos a una persona debería tener 400 o 500 mil pesos por 

panel, yo estoy hablando de elementos propiamente tal de energía solar, 

estaba preguntando porque los niños me decían que estaban  haciendo 

catastro para regalarlos, les dije si los regalan así después la gente va 

reclamar, hay que diseñarlo y entregarlos operativos, un batería de energía 

solar cuesta 190 mil pesos  una caja reguladora de energía cuesta 70 a 80 

mil, más el inversor de energía cuesta 120 mil pesos a 100 mil pesos  más los 

cables los conectores, ese es el tema 

Concejala Hernández dice consultar don Carlos si hay alguna información 

sobre la pavimentación de la ruta D 190 

Carlos Flores dice nada oficial 

Concejala Hernández dice me han preguntado por eso 

Concejala Guzmán dice está en proceso 

Concejala Hernández dice está en toma de razón  en la Contraloría 

Concejala Guzmán dice conversé con director ahora para el eclipse, me 

dice que está en revisión el convenio mandato, incluso me dice que le 

hicieron una observación que no estaba considerado, están subsanando 

esa observación, todavía no es entregado el convenio mandato todavía 

está en eso  

Concejala Hernández dice consultar por reglamento beca deportiva, hay 

personas que me preguntan, me da como vergüenza decirles que aún no 

pasa nada 

Carlos Flores dice hay que incorporarlos 

Concejala Hernández dice lo otro del Fondeve, pero ya lo preguntaron 

Presidente Godoy dice tengo los mismos puntos que han planteado, lo 

único don Carlos ¿qué respuesta entregamos a la comunidad por tema 

Fondeve? 

Carlos Flores dice si tuviera la respuesta se la entrego, pero no la tengo, se 

lo vamos a informar por correo para que ustedes sepan, nunca ha sido una  

respuesta para nuestra gente que no hay recursos 
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Concejala Carmona dice siempre tiene que haber dentro de lo 

presupuestado que tenemos, hasta donde  haya no más y si no hay, no 

hay no mas 

Concejal Alegría dice lo que apura es el plazo 

Carlos Flores dice lo vamos a ver concejal y de ahí se los informamos 

 

Siendo las 14,07 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión  de Concejo Municipal por Presidente Godoy 
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